



# 奏响幸福生活新乐章

■ 许和平



知音乐团演出剧照

2012年初退休后，我离开熟悉的家乡云南，远赴杭州照看孙子。

初来乍到，人生地不熟。为了尽快适应异乡的生活，含饴弄孙之余，我开始深入了解当地的人文环境，寻找适应新生活的切入点。我为此撰写的一篇名为《杭州群众文化活动拾零与刍议》的文章，刊发在家乡媒体《滇中文化》上，令我备受鼓舞。

身为一名文艺工作者，我热爱音乐、喜欢二胡，先后考入钱塘区下沙街道民族乐团、杭州经济技术开发区老年艺术团、杭州市民合唱团等，并受邀参加由当地居民创办的越剧团、京剧社等多个文化社团的活动。艺术作为共同语言，拉近了我与当地居民的距离。

这个时期，我虽然忙得晕头转向，却也玩得不亦乐乎。然而，冷静思考后，我逐渐产生了“为别人‘打工’，不如自己当‘老板’”的想法。心动不如行动，在社区的关心支持下，2018年4月，由我牵头组建的知音乐团正式成立。

在上级部门的重视和大家的努力下，乐团有了固定的活动场

所，每个星期二，团员们都会集中在社区文化活动室或街道文化中心排练。乐团还相继添置了乐谱架、演出服装和音响设备，工作人员也由成立之初的几个人，慢慢发展到如今的30余人。

独乐乐不如众乐乐。排练成熟后，我开始带领乐团进小区、进养老院、进公园为居民服务，每年演出10余场次。2019年，乐团首次独立举办庆祝新中国成立七十周年专场文艺演出；2021年，独立举办新年音乐会和庆祝建党100周年专场音乐会，引起社会各界广泛关注，收到了良好的社会效益。其间，乐团还创作了歌曲《和美忆家》《极目楚天舒》，小品《一袋垃圾》等节目，广受赞誉。

为提高艺术水平，乐团聘请省、市级专业老师授课指导。演出之余，乐团充分利用人才优势，面向社会公众开办器乐、声乐、智能手机应用培训班。因成绩显著，乐团先后被评为美达社区“优秀社会组织”、白杨街道“十佳精品社团”、钱塘区和杭州市“示范性学习社团”，专门报道城市社区建设活动的国家级权威刊物《社区》也刊登了介绍知音乐团的文章。

在杭州生活期间，我将特长发挥得淋漓尽致，不仅受邀担任老年大学四个社区教学点的二胡老师，还主动承担钱塘区农民工二胡爱好者的培训工作，由此先后荣获钱塘区“十佳书香家庭”、杭州市“百姓学习之星”等荣誉称号。

来自彩云之南的我，在人间天堂奏响幸福生活新乐章，让退休生活多姿多彩。 

作者原工作单位：易门县文化和旅游局

纪念干部离退休制度

建立40周年征文